Az el5z6 részben kitizott feladatok megoldasa

Feladatok: 1. Az alabbi feladatok legfeljebb 10 x 10-es méretd, egész tipusu szdmokat tartalmazé tombre vonat-
koznak.

a) Szubrutin készitends, amely m soros, n oszlopos méatrixban (2 < m < 10, és 2 < n < 10) folcseréli az i-edik sor
elemeit a j-edik sor elemeivel ahol i # j, 1 < i< m és 1 < j < n. A szubrutin atveszi a méatrixot, az ¢ és j szamokat
és az atvett matrixot modositva adja vissza. (Az eredeti szovegben n és m jelentése fel volt cserélve.)

b) A fentihez hasonlé megkotéssel szubrutin készitendd oszlopcserére.

c¢) Program készitendd, amely felcseréli a legnagyobb sordsszegii sort a legkisebbel, valamint a legnagyobb oszlop-
Osszegl oszlopot, a legkisebbel. Nyomtatandé az eredeti méatrix, a cserélt sora és (az eredetihez mérten) cserélt oszlopu
matrix.

A 2. feladat megoldéasat nem kozoljiik.

Megoldas: Az alabbiakban bemutatjuk a program {Gszegmensét, a sortsszegét szamité (ROE), a legnagyobb és
legkisebb elemen keres¢ (NAKI), és a sorcseréls (SORCS) szubrutinokat. Nem kozoljiikk az oszlopGsszeget szamitod
(POE) az oszlopot cseréls (OSZCS) és a tombot kiiré (MAWR2) szubrutinokat.

Az 1.a) és 1.b) abran a ROE és NAKI szubrutinok blokkdiagramjai lathatok.
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MASTER PR11

INTEGER A(10, 10)
DO21=1,10
READ(1,3)(A(1J)J = 1,10)
READ(1,1)M, N
CALL MAWR2(A, M, N)
CALL ROE(A,M,N, IS
CALL SORCS(A, M, N, IS,
CALL MAWR2(A, M, N)

CALL SORCS(A, M, N, IS, KS)
CALL POE(A, M, N, 10, KO)
CALL OSZCS(A, M., N, 10, KO)

A, |
CALL MAWR2(A, M, N)
FORMAT (2(2X, 12))
FORMAT(1018)

STOP

END
SUBROUTINE ROE(A, M, N, I, K)
INTEGER A(M, N), B(10)

DO1LS=1,M
B(LS) =
DO2LO =1,N

B(LS) = B(LS) + A(LS, LO)

CONTINUE

CALL NAKI(B, M, 1,K)

RETURN

END

SUBROUTINE NAKI(B, J, 1, K)

INTEGER B(J),C,D

IF(B(1) — B(2))3,0,0
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GO TO5
IF(B(L) — D)0,5,5

D =B(L)

K=L

CONTINUE

RETURN

END

SUBROUTINE SORCS(A, M, N, I, K)
INTEGER A(M, N), B(10)
DO7L=1N
B(L) = A(l,L)

A(l, L) = A(K, L)
A(K,L) = B(L)

RETURN

END
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SUBROUTINE OSZCS(A, M, N, I, K)

END
SUBROUTINE POE(A, M, N, I, K)

END
SUBROUITNE MAWR2(A, M, N)

END
FINISH

Megjegyzések:

- A f6szegmensben elGszor a 10 x 10-es tombot olvassuk be, majd az m és n indexeket, melyekrdl feltessziik, hogy
az eldirt korlatokon beliil vannak. Az m X n-es részmétrix a 10 x 10-es matrixban a bal fels§ sarok felé tomoritve
helyezkedik el.

- A f6szegmensben a cserélt sort matrix nyomtatisa utan djra cseréltetjiik a sorokat, hogy visszaélljon az eredeti
matrix.

- Figyeljiikk meg az A tomb atadéasat a ROE és a SORCS szubrutinokban. A-val egyiitt M és N indexeket is atadjuk
és a szubrutinokban levd deklaraciokban egész valtozok allnak az indexek helyén. Ilyenkor dinamikus indexhatéarrol
beszéliink, ami lényegében az atadott tomb méretének valtoztathatosidgat jelenti adott korlédtokon belil. Ez csakis
SUBROUTINE és FUNCTION szegmensekben fordulhat el6 és csakis ugy,

- ha a szubrutin nyité utasitdsanak zardjelparja kozt szerepel a tombazonosito és az indexéiil hasznalt (egy vagy
tobb) egész valtozo;

- ha a dinamikus indexeknek adott szamértékek nem nagyobbak a hivészegmensben deklaralt témb szamértékd
indexeinél.

6. Elséfoki, tobbismeretlenes (inhomogén) egyenletrendszer megoldasara szolgalé program
6.1. Az eliminaciés médszer

Els6foku, tobbismeretlenes egyenletrendszer gyokeinek meghatarozasara szamos, a szamitastechnikaban is alkalmaz-
haté moédszert ismeriink. Pl.: a kozismert Cramer-szabalyon alapulé megoldas is programozhato, de szamitogépids-
felhasznalas szempontjabol gazdasigtalan. A gyakorlatilag hasznosithato eljarasok felsorolasaval, ismertetésével nem
foglalkozhatunk. Az alabbiakban egy kozismert, esetenként jol hasznalhato szamitogépes eljarast mutatunk be, mely
az un. Gauss-féle eliminaciés médszeren alapul. Az eljarast egy numerikus példan tessziik érthetévé. Az egyen-
leteket E,, ,-nel fogjuk jelolni. Az egyenletrendszert un. ,menetek”ben alakitjuk at, a kiindulasi egyenletre m = 0,
az els6 menet utan kapott egyenletrendszerre m = 1 stb. Egy adott meneten beliil az egyenleteket az n indexszel
sorszamozzuk. Pl.: E3 5 jelenti a harmadik menet utan kapott egyenletrendszerben az 6tédik egyenletet. Numerikus
példank, a megjelolt egyenletekkel az alabbi:

EO,I : 3$1 + 4$2 + 3I3 = 1,

EO)Q . 2$1 — Ty — T3 = 6,

E073 : T, + 3x9 + 223 = —1.
Az egyes menetekben az atalakitasokat is jelolni fogjuk.

Ha k konstans, akkor k - E; ; az egyenlet mindkét oldalan all6 kifejezésnek k-val valé szorzasat, E; ; + Ej 1 a két
egyenlet megegyez6 oldalain allo kifejezéseinek Osszegezését jelenti stb. Az els6 menet utdn kapott egyenletek:

Ei11=Epa: 3x1 + 4xo + 33 = 1,
2 11 16
Eyp = 3" Eoqr— Eoppa: 3 %2 +3x3 = 3
1 5 4
E1,3:§.E0’1—E0131 —§x2—;p3:§'



Példank masodik, egyben utolsé6 menete:

Ey1=FE:: 3x1 +4x9 +  3a3 =1,
11 16
EQ)Q = E1)2 : ?ZEQ + 3I3 = —?,
5 3 4 36
Bog——2 2 Flg—FEig:  ——ay= oo
23T Ty T s 17?7 33

Az eljaras eddigi szakaszaban (két menetben) a harom ismeretlenb6l kikiiszoboltiink (eliminaltunk) kettét. Ez
az eljarasnak un. elimindcios része. Az eljaras kovetkezs szakaszaban az egyenletekben alulrdl felfelé végighaladva
kifejezziik az ismeretleneket: E 3-bol x3-at, E2 2-b6l x9-t, Ea 1-b6l z1-et. Ez az Gn. visszahelyettesits rész. Eredményiil

az x1 = 2, 9 = 1 és x3 = —3 gyokoket kapjuk. Mar az eddigiekbdl is nyilvanvald, hogy a menetek szdma az egyenletek
szamanal eggyel kevesebb.
Feladat:

Program készitends, amely a példaként hozott egyenletrendszer egyiitthatéit kartyardl beolvassa, és az egyenletet
eliminacios modszerrel megoldja. A program alljon két szubrutinbol, az elsé az eliminaciot, a masodik a visszahelyet-
tesitést hajtsa végre. Nyomtatandok egymaés alatti sorokban az adott egyenletrendszer egyenletei és néhany sorral ezek
alatt az eredményiil kapott gyokok. Az egyenletek egyiitthatéi harom kartyan helyezkednek el, egy kartyan 15 — 15
karakterszélességli mezSkben harom tizedesjegy pontossaggal egy egyenlet egyiitthatoi.



